

# 壮歌

## 致敬河北抗疫中每一位平凡英雄

版面编辑：周聪聪 赵泽众 视觉编辑：刘欣瑜

**刊首语**

2020年春天,面对前所未见、来势汹汹的新冠肺炎疫情,燕赵大地上,一场没有硝烟的战争,迅即打响!——不惜一切代价救治,不遗漏每一名感染者,不放弃每一位病患……人民至上、生命至上的誓言如此铿锵;

——白衣战士无畏逆行,大批捐助资金和防护物资及农副产品千里驰援……慷慨燕赵情牵荆楚;

### 见证英勇壮举

——把好各社区、农村防护关口,京津冀携手联动……群防群控、联防联控的防控体系高速运转;

——统筹有力、政策给力、服务给力……复工复产的步伐坚定有序;

从城市到农村,从企业到社区,在同新冠肺炎疫情的较量中,河北筑起一道钢铁长城,唱响一曲慷慨壮歌,用河北力量、河北担当诠释了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

这场惊心动魄的抗疫大战中,普通而平凡的每个人,用自己的行动见证了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。

文/河北日报记者 周聪聪

# 倾力救治不放弃

河北日报记者 赵泽众 周聪聪

#### 阅读提示

1月22日,国家卫生健康委确认河北首例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例;

1月24日,河北启动重大突发公共卫生事件一级响应。

河北,正式进入战疫时间。

在抗击新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战争中,没有比救治生命更紧要的事!

——关口前移,早发现、早报告、早隔离、早治疗;

——增加发热门诊、设置医学隔离观察点、疑似患者进行单间隔离、一经确诊立即就近转送定点医院救治;

——集中专家、集中资源、对患者集中救治,中西医结合,协同起效、联手抗疫……

为挽救每一个生命竭尽全力,这是我们抗击疫情的普遍共识,人民至上、生命至上,这是河北抗疫斗争最鲜明的底色。



◀3月4日,迁安市中医医院制剂车间,工作人员正在灌装制剂。河北日报通讯员 陈 儒摄

▼张家口市疾控中心检测实验室里,检测人员在对样本进行核酸检测。河北日报通讯员 武殿森摄



▼2月10日,邯郸市被确诊的首例新冠肺炎患者康复出院。

河北日报记者 刘剑英 通讯员 郝群英摄



◀石家庄市第五医院隔离病房的护士在为小雨做雾化治疗,两人竖起拇指互相点赞加油。石家庄市第五医院供图

这是一次惊心动魄的生命大营救——

“给氧状态下血氧饱和度低于90%了!”“肺CT显示两肺多发浸润影!”……1月28日,张家口首例确诊患者边先生的体温超过了39℃,病情恶化。

“提高氧流量!”“进行机械通气!”……经过一天时间抢救,边先生的病情终于稳定下来。然而,2月1日,他再次感到呼吸困难;2日,他甚至连刷牙都做不到。

边先生的病情急剧变化,此时,专家组时刻关注病情指标,医

中医药第一时间介入,全程施治;实施个体化治疗,“一人一方”“一日一方”……此次新冠肺炎医疗救治中,我省充分发挥中医药大省优势,坚持中西医结合、中西医并重,为每个确诊病例提供了及时、有效、高水平的治疗。

“1月22日,全省首例确诊病例一送到我们医院,我和另一名中医师就到病区把脉问诊,给予了中药

“您好,我是廊坊市12320疫情防控机器人,为了做好疫情防控工作,廊坊市卫健委全面上线疫情自查上报系统,请问您是否已下载‘健康廊坊’App?”“请问您目前有无发热、咳嗽、乏力等症状?”……这段对话发生在疫情防控机器人与居民之间。2月17日,廊坊市12320疫情防控机器人投入使用,通过主动电话外拨形式,对全市人口进行“点对点”精准排查。

每日外拨结束后,工作人员将及时对服务情况进行数据汇总、整理,形成当日“外呼数据日报”。

“您好,我是医院的石凤然,家里有什么需要帮忙的,尽管说。现在,我们就是你们的家人!”自1月26日衡水第一批支援湖北医疗队出发后,定期给队员家属打电话,帮他们采购生活用品,就成为衡水市人民医院副院长石凤然手头最重要的工作。

“白菜、西红柿、牛奶……”记好了医护人员家属的生活需求,石凤然和医院人事处处长李西彬一起忙

### 全力救治诠释生命至上

护人员几乎寸步不离。十多个难熬的日日夜夜,2月13日,边先生终于治愈出院。

在对新冠肺炎患者的救治中,这样的例子数不胜数。

一个数字背后,是一个鲜活的生命,一个幸福的家庭。在抗击新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战争中,没有比救治生命更紧要的事!面对突发疫情,我省始终坚持

分类施策、科学施治,深入抓好科学救治,认真落实“四集中”要求,把救治和防护资源集中到抗击疫情第一线,扎实推进确诊人员救治、疑似病例检验确诊、发热人员科学认定“三个关口前移”,坚持“一人一团队”“一人一方案”,为每个危重患者配备一个工作专班、一个专家组,制定一套治疗方案,不惜一切代价做好救治工作,

### 中西医结合有效诊治

汤剂治疗。”石家庄市第五医院副主任中医师刘洪德说,医院每天都组织中医专家深入隔离病区,对每位患者“望闻问切”,对重症患者则及时邀请省市中医专家全程参与,用中医思维和方法研究病情,辨证论

治,开具中药处方,医院也有专人随时给他们煎熬中药。

在抗击新冠肺炎疫情斗争中,我省大批中医药工作者踊跃投身抗疫第一线,中医药全面介入诊疗过程,有效控制了重症发生率,提升了

### 大数据赋能检测诊断

上报至廊坊市卫健委,“当日拨、当日报”,做到情况清、底数明、数字准,为打好打赢疫情防控阻击战提供强力支撑。针对“外呼数据日报”中显示有相关症状的人群,工作人员第二天会对他们进行人工电话回访,询问其健康状况。

在传统的防控工作中,医疗系统与社会防控“两条线”获取的信息很难对接共享,而在这次疫情中,大数据对于助力疫情追踪溯

源、实现精准防控和诊断治疗起到了重要作用。

为解决基层疫情上报繁琐、信息收集耗时耗力等问题,为政府决策提供直观数据支持,省发改委主动联系阿里巴巴科技助力疫情防控阻击战,阿里巴巴团队为河北免费开发了“河北省新型冠状病毒肺炎疫情防控管理信息平台”。该平台于2月11日零时正式上线运行。

### 关爱举措守护医者仁心

起了采购。“每次打电话,大家都说不需要,虽然他们不想给单位添麻烦,但照顾好战斗在一线的医务人员家人,是我们的责任!”石凤然说道。

新冠肺炎疫情来袭之际,河北省医务工作者不惧无畏,纷纷请缨

参战,勇敢地战斗在抗击疫情第一线,各地各有关部门纷纷拿出具体关爱举措,解决他们的后顾之忧。

为组织落实好全省在应对新型冠状病毒肺炎疫情防控中医护人员及相关工作人员的工伤保险待遇,省人社厅印发了关于应对新型冠状

确保每个新冠肺炎病人都能得到最及时、最有效、最高水平的治疗。

为全力做好新冠肺炎疫情防控工作,确保患者不因费用问题影响就医,确保收治医院不因支付政策影响救治,我省按照党中央、国务院和省委、省政府决策部署,结合河北实际,对于确诊患者发生的医疗费用实行全额补助。所需资金由各市县财政先行支付,中央财政对各级财政按实际发生费用的60%予以补助,其余40%部分由省级财政承担,市县不负担。此后,又明确疑似患者医疗费用由政府承担。

治愈率,降低了病亡率。截至4月下旬,我省累计治愈出院310多个病例,治愈率九成多;中医药治疗率97.2%,在全国名列前茅。

此外,我省中医药系统先后派出148人参加支援湖北医疗队,省中医院主任医师梅建强,作为国家卫生健康委新冠肺炎重症救治专家组成员赴武汉开展巡诊工作,为支援湖北抗疫提供中医诊疗服务。

该平台依托钉钉智能移动办公平台实现了“全员(各级各类工作人员)、全量(四类重点关注人群)、全程(摸排、上报、处置、管理等环节)”移动化办公;从省市县乡村卫健机构、疾控中心到社区医院网格员、家庭医生对疫情联防联控,实现疫情等数据层层上报,快速响应疫情反馈;对疑似人群做网格化重点监测,对疑似病人做快速隔离和转诊处理。该平台将对全省实现横向到边、纵向到底的无死角、全过程管理,支持多级部门数据实时导入,同步给出统计分析报表。

病肺炎工伤保险工作方案。提出对在此次疫情防控工作中,因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎或因感染新型冠状病毒肺炎死亡的医护人员及相关工作人员,应认定为工伤。

我省还派遣心理援助专家奔赴石家庄、唐山等11个市疫情防控一线,对疫情防控一线的医务人员、确诊和疑似患者、防疫工作管理人员等实施分层分级心理干预和疏导。

#### 相关

新冠肺炎疫情来袭之际,我省医务工作者不惧无畏,纷纷请缨参战,在抗疫战场上书写着可歌可泣的战疫故事。

开滦总医院林西医院科主任崔双荣虽已年过花甲,却毅然坚守在临床第一线;任县县医院护理部主任王娟业和同在医院工作的儿子一起奔赴隔离病区;从1月22日检测承德首例疑似新冠肺炎病例咽拭子样本开始,承德市疾控中心副主任、防控新冠肺炎检测组组长李彩云便带领11名队员,一直与病毒进行着“零距离”较量……

一张张请战书、一枚枚红手印,在这场没有硝烟的战争中,一位位白衣战士义无反顾走上抗疫一线。

虽然家离医院仅有几百米,但自从石家庄市第五医院收治我省首例确诊病例起,石家庄市新冠肺炎医疗救治专家组组长、市第五医院副院长王瑜珍,便一直坚守在救治一线,两个多月没回过家。记录了患者的病情变化、检查结果和救治方案的笔记本,短短一个多月,就记满了3本。

这样的场景令人感动:有的医护人员家中老人孩子病了,仍坚守岗位;有的因为劳累紧张,血压高得吃药都降不下来,急得直哭,却是因为担心关键时刻掉链子……这是一线医护工作者的真实写照。

他们给予患者生的希望,带来信心和温暖。

“大年三十晚上热气腾腾的饺子”“正月十五的汤圆”“放在病房窗台上的那盆绿萝”“病房里那个大大的中国结”“护士给我唱的那首《你笑起来真好看》”……一个个美好的瞬间深深地留在治愈患者们的记忆中。

这也是这场战役中,医者仁心最温暖的底色。

文/河北日报记者 赵泽众 周聪聪

本版图片均为本报资料图片

## 着我白衣上战场